

教育公平更加彰显 教育质量显著提高

“广东省基础教育高质量发展示范区”番禺教育为地方经济高质量发展持续赋能

2022年投资约9.2亿元,完成44所学校的新、改、扩建工作;2022-2026年拟投资约72亿元,新增基础教育学位超过70000个……近年来,广州市番禺教育高效统筹教育安全和教育改革发展,各项工作取得了新业绩、新成效、新进展,被广东省教育厅立项为“广东省基础教育高质量发展示范区”,省中小学“三全育人”体制机制建设实验区、省随班就读示范区、省“名师课堂”建设实验区、省校园网络安全示范区等工作扎实推进,教育公平更加彰显,教育质量显著提高,教育安全得到有力保障,教育贡献率持续提升,为番禺社会经济发展提供了重要支撑。

2023年,将切实推动番禺区新学校建设及筹办工作,确保新建配建中小学校在当年开办招生,增加3300个公办中小学学位,应对新生入学高峰。

■新快报记者 王娟 实习生 蔡卓言 李敏然



1 优质公办学位供给大力增加 实现在家门口“上好学”

2022年,番禺区共完成44所学校的改、扩建工作,新增建筑面积合计约12.6万平方米,完成投资合计约9.2亿元,其中番禺区重点建设学校项目8个,完成投资约5.26亿元,占计划的123.8%。

为给辖区市民提供更好的教育供给,番禺大力推进2022年区十件民生实事“统筹增加基础教育学位”

项目,共增加公办中小学学位11790个,超额完成年度目标任务,让番禺百姓在家门口就能“有学上”而且实现“上好学”。

这一年,番禺全力推进23所公办幼儿园项目建设,新开办公办幼儿园10所,结合通过改扩建挖潜等方式,共新增公办幼儿园学位5460个。

与此同时,番禺稳步推进《番禺区教育医疗卫生民政基础设施建设五年行动实施方案(2022-2026年)》,拟投资约72亿元,新增基础教育学位超过70000个。切实推动辖区新学校建设及筹办工作,确保新建配建中小学校在2023年开办招生,增加3300个公办中小学学位,应对新生入学高峰。

2 普通高中教育更加特色多样 8所示范性高中特色发展结硕果

据介绍,番禺区现有普通高中学校14所,其中国家级示范性普通高中5所、广州市示范性普通高中3所。各校自主选定特色发展方向,以特色课程建设促进学校多样化特色发展。

各示范校把立德树人融入到教育各环节,大力改进课堂教学方式,加强新课程新课标新教材新高考的研究,提升教学教研效能。有序实施选课走班教学,不断加强普通高中课

程体系建设,高质量实施国家课程,通过丰富学校选修课程、培育学校优势学科,努力打造学校办学特色,推动学校由分层发展转向分类发展,更好满足学生多元化学习需求。

各校以特色课程建设促进学校多样化特色发展,强化科技、人文、数理、德育、体育和劳动教育等,注重创新精神和创新能力培养,着力提高学生综合素质,促进学生全面而有个性发展。各校特色课程精彩

纷呈:仲元中学君子文化、番禺中学番禺情怀、禺山高级中学红色铸魂-水乡润人、象贤中学贤文化、番禺区实验中学桥文化、二师附属中学美丽人生、南村中学正德厚生、洛溪新城中学灵智教育、大龙中学立本文化、石碁中学棋道文化、石楼中学莲品文化、石北中学积极人生、祈福英语实验学校双语融合教育、广州南方学院附属中学超越自我等特色发展皆有成效。

3 广州普高名额分配数量 番禺最多

据悉,2023年,广州参加名额分配招生的普通高中学校招生总计划为49028个,其中名额分配计划为24215个,名额分配计划比去年增加了702个。

名额分配志愿将于6月1日至5日与其他批次志愿同步填报。这24215个名额,将通过电脑派位随机分配到460所初中学校。据悉,全市符合名额分配报考资格的考生共87620人,大约3-4个指标生竞争一个名额。数据显示,番禺区符合条件的考生最多,有13042人,其

次是白云区和增城区,分别有9295人和9276人。

据统计,今年全市“名额分配”招生学校共76所、87个校区,其中,国家级示范性普通高中学校43所、54个校区,名额分配计划16262个;市示范性普通高中学校24所,名额分配计划5957个;公办省一级普通高中9所,名额分配计划1996个。

从近年录取情况来看,名额分配已成为户籍生升入优质公办普通高中的主要途径,市招考办建议考生充分利用志愿容量,按

照合理梯度安排志愿顺序,最大限度把握名额分配录取机会。不应盲目冲高和放弃名额分配批次的录取机会;也不要盲目“冲高”,否则一旦被名额分配批次的学校录取,就不能参加后续批次志愿学校的投档录取。填报名额分配志愿应结合考生个人学业成绩、所在初中学校和所在区的实际情况,参考所在初中学校近年名额分配投档录取情况,具体问题具体分析,切勿生搬硬套他人填报志愿策略。

4 仲元、番中面向 番禺区自主招生154人

2023年,番禺区参加广州中考自主招生的学校为广东仲元中学、广东番禺中学,两所学校面向番禺区进行自主招生,自主招生计划均为77个,其中招收符合报考公办普通高中条件的随迁子女计划不超过23个,均需地理、生物学、音乐、美术、信息技术5门录取参考科目成绩等级要求达到5B及以上。

据悉,今年参与自主招生学校中绝大多数自主招收录取的学生将编入特色班级,进行特色项目教学,实施因材施教,为学生提供高质量、多样化的创新教育。

其中,广东仲元中学特色项目名称为仲元君子之风数理实验班和仲元君子之风语文实验班,仲元君子之风数理实验班以数学、物理、化学、生物特长培养为目标,对标“强基计划”“英才计划”要求,通过数理高阶思维培养,推进数学、物理、化学和生物学科竞赛,造就具有中国精神、立志服务国家基础学科发展和关键领域重大突破的数理拔尖创新人才。据介绍,仲元君子之风语文实验班着力培养学生阅读能力、写作能力、对文章的理解能力和口语交际能力,提升学生思维品质、文化品位和审美情趣,厚植热爱祖国语言文字的情感,领略中华文化的博大精深,自觉传承民族优秀文化遗产。

广东番禺中学特色项目名称为九思学社数理实验班,独立编班,学生纳入学校拔尖创新人才培养项目之“博闻”“行远”“九思”“百川”四大学社培养,度身定制以“概念”为本的协同创新四维课程体系,涵盖人文与社会、语言与文学、数学与逻辑、科学与技术四个方面,以小班为管理单位,以学社为课程载体,以导师为教学引领,推动学生从事实性知识走向概念性理解的深度学习,发展学生的“协同思考”思维模式,提升学生解决复杂问题的思考力和创造新观点的能力,实现“强化数理基础,提升综合素养”的培养目标。

彰显教育公平、提升教育质量、保障教育安全……番禺教育正在不断提升番禺“上品教化”教育品牌质量,不断发展“供给更好、质量更高、品牌更亮、环境更雅、德行更美”番禺教育新格局。